

→ 千千结

→ 流年光影

2019, 爱你依旧

□ 张金刚



我的濮阳记忆”

□ 齐刃

嗨,2019!时光将你送来,与我们同行一程。网络语如此读你:2019,爱你依旧。爱在天地之间,更在寻常生活中。

或是已入不惑之年的缘故,从未像现在这样豁然开朗,且深深懂得却却一切名缰利锁,远离一切是非纷争,用心去爱何等珍贵。站在新年的起点,一切归零,一切重启,深呼吸,鼓足劲,昂首挺胸,张开双臂,用爱拥抱2019崭新的朝阳!

读到一句话:“你是单位的草,却是家庭的天。”特别是当原同事小魏因一场车祸突然离世,让我更加理解了这句话的真意。在单位,他是顶梁柱,无暇顾家。然而,当他冰冷的身体躺在家门门外,整个家突然塌了。父母、妻儿哭天抢地,却再也唤不回那个身为儿子、丈夫、父亲的小魏。小魏成了单位的回忆,却成了家庭永远的伤痛。

工作是生活的一部分,而非全部。

爱岗、敬业、奉献,是职责所系,理应投入百分之百的努力,但前提是力所能及,量力而行。我深爱现在从事的文艺工作,并把它当成了事业。自己编辑的杂志即将走进第七个年头,作者、读者日益增多,广受肯定;自己策划的展览、采风、演出、“图书走近寻常百姓”等活动,让文艺真正惠民。2019,我会累并快乐地继续爱我的工作,因为它不仅给了我社会角色与生活亮色,更让我找到了成就与价值。

然而,不管怎样,家庭永远不能忽略,更要用爱经营。几起痛心的身边事让我明白:千万不要在家人需要陪伴的时候,你总是忙得抽不出时间;而等积劳成疾,倒是有了时间了,却拖着病体需要家人陪伴。这该是多么痛的领悟!2019,我将步入上有老、下有小的尴尬中年,必须全心呵护家庭,用尽全力演绎好属于自己的多重家庭角色。

当然,爱别人,首先要自爱。很佩服那些在忙碌中依然潇洒生活的人。一直坚持跑步的李姐、坚持练瑜伽的小段、坚持早起的赵叔、坚持练字的小马、坚持朗读的张姐……身边这些人如“小太阳”一般,赐予我生活的正能量,激励我不懈地坚持健身、读书、摄影、写作、歌唱。年龄虽然在增长,心却依旧天真。2019,我会更爱自己,追寻更舒心的生活方式。

一日,好友在朋友圈感慨:“一个人不孤单,想一个人才孤单。”还真是这样。我们都不是孤立于世,不管是因孤单而想起,还是因想起而孤单,总会有一三五知己值得想念。一条消息即时回复,一声召唤立马赶到,不为相互利用而交往,只因你懂我,我也懂你。我的同学海龙是,我的大姐王芳是,我的朋友秀丽是,我的哥们儿向京是,我那相处五年却从未谋面的微信好友学正也是。有如此朋友,人生这一段路将不再孤单。挚爱的朋友,2019,让我们继续一路同行。

同行的还有来自“香菜团”的一群团友。这个由我发起的爱心公益微信群,成立九个多月来,共帮助部分农村老人销售零散农副产品六十余种,创收近十万元。“香菜团”一路风风雨雨,有过质疑、争吵、中伤、误解,但更多的是有善行、有温度、有乡愁、有情怀。帮人亦是帮己。在让老人自食其力有尊严地得到帮助的同时,我们也收获了快乐,收获了彼此的互信和生活的智慧。“香菜团”八百余名团友大多是陌生人,大家因爱而聚。2019,我们因爱继续,不问前路何方,但求无愧于心。

出走半生,归来仍是少年。这是我人生的信条与追逐。我愿用一双天真的眼睛,笑看人世间的真善美。2019,爱你依旧!如果,你曾缺少爱,那就主动去爱,定会收获爱的应答;如果,你曾不敢爱,那就放手去爱,定会享受爱的快乐。因为有爱,生活才会更加美好。

今年是伟大祖国改革开放四十周年。前不久,我从珍藏多年的黑白影集里翻出一些泛黄的老照片,触目感怀,诸多往事浮现在脑海。

我出生在二十世纪六十年代豫北农村的一个知识分子家庭,对“文革”时期河南农村贫穷与动荡的社会生活有着深刻体验。一九七六年粉碎“四人帮”后群众欢庆游行的场面,一九七七年恢复高考后学子的喜悦兴奋之情,我至今记忆犹新。一九七八年十二月,党的十一届三中全会作出工作重心转移到社会主义经济建设上来的重大决策后,我们这些生活在农村的孩子欢欣鼓舞,乘着改革的春风完成了中学课业。一九八四年,我考入郑州警校,从此开启了从警之路。

伴随着中原油田大规模开发建设,新兴的濮阳市开始在河南东北部悄然崛起。这座新兴的石化城市到处充满生机,敞开怀抱迎接者纷至沓来的建设者。一九八六年八月,我从郑州警校毕业后,被分配到濮阳市公安局,从事刑事照相工作,并到省公安厅参加痕迹检验专业培训。此后的半年时间,我与同事悉心聆听专家讲授,互相切磋交流,大胆实践锻炼,专业技术水平得到明显提高。初夏时节,在我们住宿的市公安局招待所前,我与同事互相拍照留念,于是这张我肩倚海鸥牌135照相机的照片就留存了下来。

一九八七年九月,为提高自己的文化素养,我参加了濮阳市首期写作培训班。培训班上,我聆听了河南省散文家湖涌、濮阳市作家葛延军、刘乡英、安克慧等老师的授课,结识了刘小江、史新、张自福等优秀的文学青年,为以后我从公安政治工作奠定了写作基础。一九八九年夏,时任市文联副主席、摄影家协会主席刘文选从西南采风时拍摄的黑白胶片需要在市公安局进行后期制作,这项

工作由我协助完成。在接下来连续几天的加班中,我有幸得到刘文选老师关于摄影艺术的言传身教,同时也激发了我的摄影创作欲望。不久,我到市公安局刑侦大队体验生活,清晨与驯犬民警一道进行巡线、扑咬等科目训练,抓拍出不少精彩瞬间并保留至今。

一九八七年秋天,党的十三大胜利召开,作出我国将长期处在社会主义初级阶段的总体判断,中国在改革开放的道路上迈出更加坚实的步伐。此时,柯云路的《新星》,路遥的《平凡的世界》等一些反映中国社会变革的文学作品引起读者的广泛共鸣,我也被书中塑造的人物形象深深折服。一九八八年春,我结识了一位原济南军区来市公安局学习照相痕检技术的保卫干部。我们在政治军事、文学艺术等方面有着共同的爱好和兴趣,经常聊天到深夜,并成了知己。两个多月的学习即将结束,我决定给他留下一个深刻的“濮阳记忆”。一个阳光明媚的日子,我们带着摄影三脚架等专业器材,登上了位于市委、市政府对面的市建行办公楼顶,对市城区全貌进行了三百六十度的拍摄。随后,我们连夜冲洗、扩印,第二天仔仔细细拼接后,两张“濮阳概貌图”呈现在面前,我们各自珍藏至今。转眼三十多年过去了,前不久他还托人捎话给我,表达自己对新濮阳的向往。

时光荏苒,转眼濮阳已经建市三十多年。在祖国改革开放四十周年的伟大进程中,濮阳这块神奇的土地也发生了天翻地覆的变化。作为濮阳改革开放的亲历者、建设者、保卫者,我的生命早已与这座城市融为一体。回眸过去,我们感慨走过的风雨历程,自豪已经取得的成就和荣誉;放眼未来,我们坚信濮阳在新时代改革开放的洪流中会更加出彩,我们今天的奋斗历程注定会成为濮阳未来的记忆。

→ 长堤短歌

故乡与异乡

□ 刘桂华

揣着父爱与母情
揣着梦想与希望
揣着牵挂与不舍
离开故乡
那个叫仙人洞村的地方
去远方寻找理想的乐园

一天天
一月月
一年年
时光催老了容颜
汗水喂饱了口袋

每一天
我奔波在故乡与异乡间
故乡喂养我的情感

异乡用物质
丰盈我的生活

感谢故乡的山水
养育自己
感谢异乡用怀抱
接纳自己
感谢故乡的爹娘
养育自己
感谢异乡的土地
给我飞翔的天空

故乡和异乡
仿佛是我的左手和右手
故乡和异乡
就像两个最亲的人



金堤

渔舟唱晚 (摄影) 王尚

台前赋

□ 乔玉更

黄河蜿蜒九折盘,金堤蜿蜒百道弯,两河亲吻处,双堤拥抱间,两省巨袖联袂,五市大手结腕,襟阔裾长,肘肥腋宽,甩桂舞袖,拥护一县,取名隽永,唤作台前。面积三百九十九平方公里,人口超过三十八万。区划三乡六镇,县城居中稍偏。东西狭长,南北略短,头枕金堤左坡,脚踏黄河右岸。背靠阳谷,面朝梁山,左抚东平,右握范县,水游故地古郟城,隔河招手能看见。向西远眺太行,往东遥看泰山,东街丘陵,西接平原,位于豫之东北,毗邻鲁之西南,扼鲁西入豫之南门,把豫北出鲁之东关,军事要冲,设防天堑,兵家必争,王者须占。位置优越,地利先天,海拔适中,地势平缓,小水润域,大流泽边,水源充沛,气候温婉,肥沃土壤,丰富物产,地下藏煤,早经勘探。民风淳朴,黎俗勤俭,实天赐之宝地,为人居之佳国。

台前台前,真不简单,历史悠久,文化灿烂。龙山文化,遗址若干,先民星火,照亮史前。追溯上古,五千余年,黄帝蚩尤,在此征战,墓冢犹在,留有祭墓。夏商入史,周代进编。春秋战国,各留竹简,桃丘会盟,执耳鲁桓。秦砖汉瓦,遗物时现。魏晋唐宋,传说不断,元史明志,两朝人栏,清朝民国,脉络绵延。运河穿境,漕运千年,摇橹击水,顺风鼓帆,膏腴商贾,富庶近岸,神话人书,掌故流传,鲤鱼化人,美人狐仙。屯兵积粮,立肆开店,晋城墙高,裴城壕宽;大河神祠,正殿三间,铁牛铁鼠,仁立沙湾;大觉古寺,建筑奇观,气势雄伟,风雨百年……文物万件,昭告已往;遗迹处处,诉说千年。

台前台前,来历不凡,建制常改,隶属多变。境域面积不大,版图屡经切割;人口数目不多,组合多历聚散。夏商西部归顾国,周代须微占东半。春秋战国,诸侯争权,齐国吞并于后,鲁国占领在先。秦汉数度制东平,两晋前后皆称燕。北魏随场划济北,唐括寿州很短暂。宋元七变八迁,明清九革十沿,民国大部辖寿张,东隅曾属张秋县。

一九四九年,全球大事件,伟哉新中国,跃出地平线。人民领袖,巨手翻转,改天换地,重整河山。台前区域,归属再变。早划边区冀鲁豫,继入新省称平原。撤销平原省,一九五二年,再次回山东,时隔二年半。一九六二,暴雨连绵,冲垮房屋,淹没良田,泄洪通道,两省边沿,水事纠纷,扯皮不断,数度协商,多次谈判,报请中央,形成定案,改变区划,壮士断腕。一九六四,历史拐点,撤销寿张,肢解范县,金堤为界,重划地盘。金堤以北留山东,金堤以南给河南。堤北四区,切归阳谷,堤南四区,并入范县。一九七四,再次转弯,范台分治,东西各半。党设工委,行政称办,台前自立,雏形始现。

一九七八,开创纪元,豫北大事,台前设县。地区申报,省级呈转,行文批复,在国务院。消息披露,迅速传遍,万众欢呼,锣鼓喧天。回首来路,苦辣酸甜,申报历程,几近十年,三反五复,

九曲八弯,多少坎坷,几许磨难,一朝成功,泪湿双眼。查遍史籍,阅尽经典,台前区域,从未设县。破天荒地,石裂惊天,建县功臣,万民怀念。首任书记穆玉朋,光荣革命史占头条;足迹踩硬河滩路,汗水打湿堤脚田;一片丹心暖百姓,两袖清风拂官员;有史有志有斯人,无碍无碑记心间。孙何邵仇功勋难没,立石刻碑铁字永镌。更多人士,幕后表演,东奔西走,流泪洒汗,根植人心,口碑民间,风采背影,定格瞬间。

岁月飞逝,光阴荏苒,又临年末,屈指盘点,人到不惑,县至卅年,县人节日,理当纪念。台前台前,旗帜鲜艳,革命阵地,斗争前沿。二十世纪,岁月前半,中华大地,多灾多难。山河破碎,社会黑暗,革命浪潮,云涌风卷,如火如荼,壮阔波澜。反清革命,南方发端,北方志士,极为罕见。曹岭俊杰,张姓瑞堂,出身贫苦,求学艰难;发愤从小,立志少年。加入同盟会,追随孙中山,参与创建民国,担任首届(国会)议员,抵制张勋复辟,投身护国讨袁,一生追求正义,半辈清廉做官,更为难能可贵,命为反蒋而捐,可谓县之光荣,堪称城之先贤。风范长在,英名永传。

我党创始,先北后南。台前建党,起步较晚,首个小组,一九三三。甘草垌堆,村小位偏,整个县境,党的起点,小小村落,大大惊叹。种子撒播,星火点燃,抗战开始,快速扩展,为建根据地,做了大铺垫。

一九三七,七七事变,抗日烽火,遍地旺燃。台前儿女,勇赴国难,有力献力,有钱出钱,报名参军,筹粮捐款。台前大地,硝烟弥漫,杀声动地,号角震天,殊死抗争,浴血奋战,大小战斗,前接后连。剪除叛徒,镇压汉奸,炸毁碉堡,拔除据点,袭击日寇,震慑匪顽。发展组织,建设政权,鼓舞人民,吓破敌胆。杨朝炳组建独立营,陈伯文设伏黄河滩;徐代根捐躯成武地,汪洋鲜血洒青山;舌战豪绅王鲁光,过家不入徐茂德;曾思玉甘草拼突围,杨勇部姜庄打增援;张堂午间送万里,孙庄夜迎徐向前……战场幕幕,桩桩事件,可歌可泣,鬼惊神叹。

一九四七,内战正酣,国共大博弈,红黑掰手腕。刘邓大军,南北转战,孙口强渡黄河,挺进鲁地西南,郟城定陶歼顽敌,千里跃进大别山。台前全境,紧急动员,男女妇孺,一个不闲。民夫推小车,船公撑大船,男丁抬担架,妇孺备米面。刘桥设兵站,接转伤病员;民兵把河防,截击还乡团……战略反攻,序幕初掀,历史转折,发轫

台前台前,巨大贡献,刘帅流泪,小平感叹。光荣一顶,色彩鲜艳。台前台前,令人惊叹,人才辈出,群星璀璨。探宗寻祖,追根溯源,盛况延续,绝非偶然;崇道尚德,代际承传;尊师重教,乡风蔚然。风尚累积,文化沉淀,道德教化,精神熏染,血脉基因,孕育繁衍。治家有方张公艺,各垂千古称乡贤。九世同居,合家共产,赓续三朝,族人近千,皇帝嘉许,王侯钦羨,“百忍”佳话,至今流传。明清两朝,鼎盛举国,进士十六,贡举百员,代有良臣,不乏清官。明朝拨贡许凤鸣,济困捐粮五百石;清代太学刘克恭,兴办义学银自摊。“割股事母”,孝妇德贤,善行义举,感地动天,后世尊崇,立碑纪念,经风历雨,白铺村边。值得称颂,性格强悍,敢于斗争,不畏强权;林哲郭兴马应试,高举义旗举兵反,冲锋陷阵死如归,坚贞不屈义凛然。

………
生逢当代,环境改善,人才之树,枝茂叶繁。中央部委,国家机关,多人供职,数人做官。中央组织部,曾留张兴冠;全国人大,有女李倩。省委省府,位居高干;部委群团,职数不断;厅局署办,数度掌权;事业单位,几人领衔。市级班子,届有成员;政协主席,任期蝉联。县处级区,领军一片。省级干部林英海,佳声美誉满河南;理财巨擘掌清成,豫省掌钥近十年;供职山东副省长,台籍荣耀赵润田。陆军空军,各有将官,热血红心,为国戍边。国企掌门,名见经传,回报桑梓,饮水思源。专家学者,编排成连;科研院所,挑梁骨干;大学高校,博导带研;清华讲台,有人执鞭;北大操场,学生锻炼;名刀长样,博爱医院。哈佛大学,有我生源;欧美日澳,游子走遍……传奇英雄李玉安,国宾身份访朝鲜;人大代表吴月春,北京开会吐誓言;村官样板李佃柱,造福乡里留美谈;“众鑫”法人白宗昌,固定资产数千万;实业翘楚刘秀民,上市公司称老板;“砺志”校董李德锋,市县考核屡评先……天南地北台前人,同文同种同乡缘;五洲四海共起点,天涯海角情牵。

昔日台前,筚路蓝缕,艰苦创业,奠基开山。一九四九,国运大转,北京城里,开国大典。改朝换代,辟地开天,台前人民,喜笑颜开。新国初立,待举百端,台前儿女,为国分担。公粮抢交,出差争先,抗美援朝,积极贡献,百人参军,补充兵源。一九五八,夏日炎炎,少奇同志,视察台前。看望干部,慰问社员,了解下情,开会座谈;农业社长,全国模范,刘姓秀印,主席接见。

分享幸福,奔走相传。浓墨重彩,县史两篇。人民公社,体制多年,战天斗地,愚公移山,基础加固,生活改善。计划生育,省地参观;自编戏剧,郑州公演……“文革”十载,极“左”路线,排挤干扰,坚持生产,社会秩序,未出大乱。最值一提,治水除患,大闸恢宏,堤坝巍然,挖河打井,复堤固堰,沟渠百条,机井千眼,引黄取水,排涝抗旱,润泽林木,灌溉粮田,旱涝保收,告别靠天。旧岁黄河,暴戾凶险,年年决口,洪水泛滥,房倒屋塌,摧毁家园,背井离乡,讨荒要饭。不堪回首,如在眼前。今日黄河,驯服安澜,感党之恩,代代相传。

一九七八,春风吹遍,三中全会,历史转弯,改革开放,体制转换,边县台前,骤起波澜。能量激活,观念转变,弊病革除,甩开羁绊。贫而想富,穷则思变。全民经商,走北闯南,四处打工,八方挣钱。兴企办厂,租车包船,工贸盈利,农林增产。撬动省界,辐射周边,烘热全市,升温河南。台前面貌,十年巨变。

分治设县,四十余年,经济社会,均获发展,多项工作,省市领先。上级表彰,群众称赞,多任领导,提拔升迁。人尽其事,地不遂愿,环境制约,条件受限,背河洼地,黄河近滩,部分群众,仍较困难。国家扶持,力度未减,始称“贫困”,后叫“重点”,“帽子”未摘,国家负担,拔掉穷根,任重道远。

今日台前,面貌焕然,政通人和,水清天蓝。县委政府,务实重干,人大政协,合力拉纤,党风纯正,政风清廉。培元固本,首抓党建,选人用人,先过廉关,风清气正,人心向善。书记县长,率先垂范,取信于民,有诺必践,为官一任,造福一县。常任书记,眼界高远,思维周密,意识超前,纲举目张,全局总揽;王氏县长,踏实肯干,办事给力,拍板果断,亲力亲为,士卒身先。班子成员,挽手并肩,深入实际,注重调研,知情必报,敢于进言。人民团体,工会妇联,系紧纽带,联系会员;各级团委,带动青年,燃烧青春,放飞期盼;知识社团,科协文联,凝聚学者,施展才干。基层干部,默默奉献,联系群众,关心冷暖。百姓认可,群众点赞,社会和谐,公正民安。

经济建设,成绩斐然,各项事业,有目共见。粮食菜果,连年增产;工业产值,数年攀升;商贸流通,由点扩面,电子商务,村村上线,连接十省,覆盖百县。交通运输,编网织线,国道省道,纵横贯穿;家家临油路,村村傍干路;京九过境,县城设站,出行状况,大为改善。医疗卫生,快速

发展,人人获得,初级保健,小疾村治,大病住院,农合报销,快捷方便。基础教育,规模空前,学校过百,教师三千。职教幼教,一应俱全。文化惠民,实事多办,村建大院,乡镇设站,各类演出,村头庭院,田舍余翁,翘指夸赞。秉公执法,工商质监,出厂细查,流通严管。食品药品,层层把关,保障健康,消除隐患。植树造林,坚持多年,水边路旁,绿意盎然。精准扶贫,形成经验,省内交流,全国宣传。治安联防,国内率先;综合治理,国家模范。司法调解,检察审判,队伍建设,先进多年。财政税务,管理从严,财政收入,增幅明显。体育竞技,省市夺冠;文学创作,获奖多篇;科技创新,屡有发现。文明建设,久抓常鲜,新闻报道,时见报刊。移风易俗,国家推荐,新闻联播,演出多遍。工信商务,改革发展,人力保障,国土资源,环境保护,住建房产,民政优抚,残疾慈善,统计审计,旅游广电,地震气象,史志档案,征兵送兵,复员军转,群工信访,农机安监,水文河务,滞洪迁安,宗教侨务,外事台办,供销社食,烟草食盐,邮政物流,通信供电,人行银监,金融保险……部门数十,职能齐全,办事认真,用权规范,明争暗比,恐后争先。若干工作,省市居先;多项考核,名次靠前。

乡村振兴,落地实践,村容整洁,稳步开展。亮堂房舍,整洁庭院。集中供水,饮用安全;厕所升级,厨房无烟;垃圾收集,污水归点。胡同干净,街巷平展。家家联网,户户通电,电视屏幕,清晰如面;移动通信,随手拨键。美丽乡村,面貌初现。

最值一提,县城扩建,新区建设,纷呈亮点。道宽路阔,绿树鲜花,店铺比邻,宅楼挨肩,吃饭便宜,购物方便。学校划区,医院布点,上学就近,看病舍近。金堤河道,变身公园,碧波荡漾,杨柳夹岸,鸟语花香,鱼虾悠游,高台亭阁,曲桥护栏……早起散步,入夜笑谈,乡人说好,市民称赞。卫生县城,成功创建;园林县城,省级加冕。

台前台前,名不虚传。城以“台”名,“台”因县传。有案可考,时近千年,积土垒台,砌石筑坛。台高二丈,耸立伟岸,避水屯兵,报警狼烟。台南立柱,故名“台前”。凤凰落台,百鸟朝见;凤凰展翅,百鸟鸣啭;凤凰离羽,七色斑斓。经月历年,传说成典。县名“台前”,底蕴深远,吉祥寓意,喜庆内涵,象征美好,标志圆满。古今台前,命运迥然;新旧台前,先苦后甜。年代变迁,沧海桑田;前后对比,地覆天翻。华丽转身,凤凰涅槃,台前人民,福祉无边。

历史之车轮兮,滚滚向前;四十载之光阴兮,须臾瞬间。感岁月之峥嵘兮,叹起步之艰难;和改革恰岁兮,与开放正同年;历史之机遇兮,能一遇而百年。四十载之创业兮,披荆斩蕪,四十年之业绩兮,辉煌画卷。昔日之台前兮,渐行渐远;今日之台前兮,启后承先。